
СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Константин Василев Пехливанов, Юридически факултет на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ 

по процедура за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ по област 

на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.6 Право, докторска програма „Международно право и международни 

отношения“, с кандидат Десислава Николаева Дукова; дисертационен труд 

„Международноправни аспекти на кризата в Украйна“ и научен ръководител проф. д.н. 

Надя Георгиева Бояджиева 

приемащо звено Юридически факултет на Пловдивския университет, първично звено 

Катедра „Публичноправни науки“ 

Подавам настоящото становище на основание Заповед № РД-21-670/24.03.2023 г.   

на Ректора на Пловдивския университет за назначаване на научно жури. С решение на 

научното жури от първо заседание ми е възложено да изготвя становище. 

Докторантът е представил дължимо оформен комплект от документи, 

авторефератът е коректно оформен и отразява структурата и приносите на 

дисертационния труд. Представени са 5 публикации от докторанта, което изпълнява и 

надхвърля минималните национални изисквания. В резултат на горепосоченото намирам 

дисертационния труд за допустим до разглеждане по същество пред научно жури. 

Дисертационният труд с наименование „Международноправни аспекти на 

кризата в Украйна“ е подготвян от дисертанта Десислава Дукова в периода 1.3.2019 – 

1.3.2022 г. и не отразява събитията, започнали с военните действия между Руската 

федерация и Украйна от 24.2.2022 г.  

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави, заключение. Към 

съдържанието на дисертацията е включен списък с използваните съкращения, таблици и 

библиография. Общият обем на труда е 258 страници. Дисертационният труд поддържа 

балансирано изследване между аспектите на международното право и международните 

отношения. Основа на изследването са методите на логическия и правнодогматичния 

анализ, като също така са използвани правно-исторически, системен и 

сравнителноправен метод. 



В Първа глава „Понятието криза в международното право и международните 

отношения“ са анализирани понятията „международна криза“ и „конфликти“. 

Разглеждат се различните предлагани в доктрината дефиниции и се извежда като обща 

основа за тях наличието на стресово събитие, което провокира нарастване на чувството 

за заплаха, съпътствано с ограничено време за отговор. Поддържам направеното 

разграничение между понятията „спор“ и „криза“. Проведено е историческо изследване 

на типовете кризи и конфликти, като са обобщени постиженията на дисциплината 

„Международно право и международни отношения“.  Главата е необходимият 

методологически и историко-теоретичен увод в разглеждания проблем. 

Втора глава „Генезис и еволюция на кризата в Украйна“ проследява причините, 

предпоставките за възникване на Украинската криза и изследва ескалацията на кризата, 

Поддържам изводите на историческия анализ, че основните предпоставки и причини за 

зараждането и развитието й се коренят в историята и нерешените спорни области в 

отношенията между Украйна и Руската федерация, в т.нар. „географското наследство от 

СССР“, вследствие на което границите на новопоявилите се постсъветски републики се 

запазват по начина, формулиран по времето на СССР, което създава предпоставки 

редица латентни „замразени“ конфликти да се изострят. Подробно са представени и 

анализирани множеството двустранни споразумения подписани между Украйна и 

Руската федерация, които имат отношение към изясняване на съдържанието на кризата 

от 2014 г., отделено е дължимото специално внимание на „Будапещенския меморандум“. 

Заслужава одобрение вниманието на автора към тенденцията за увеличаване на 

използването на икономическите санкции, които заменят военните заплахи и 

интервенции, както и етапите на санкциите против Руската федерация, както и 

възгледите на двете страни за тяхната правомерност. 

Трета глава „Международноправни проблеми от кризата в Украйна“ намирам 

най-силната и приносната, тя завършва предходния анализанализът детайлно изследва 

проблемите относно териториалната цялост, ненамесата във вътрешните работи на една 

независима държава, правото на самоопределение и легалността на референдумите; 

анализира нарушенията на двустранните договорености и на международното право и 

възможността за защита на интересите на Украйна пред международните съдилища и 

арбитражи. Проведено е детайлно изследване на събитията около анексията на 

полуостров Крим и правните становища на двете страни. Приносно е изследването на 



актовете на Съвета на Европа и приложимостта им към тази криза. Интересни са 

разсъжденията за прибягване към юрисдикцията на Международния наказателен съд. 

Критични бележки: при публикуване на дисертационния труд бих предложил 

известна стилова редакция, така например да се избегне използването на „Русия“ и да се 

прибегне към юридически коректното „Руската федерация“ навсякъде в текста. Разбира 

се, ще се наложи и изследване на периода след началото на откритите военни действия 

от началото на 2022 г., каквато цел не е поставена при първоначалното замисляне на 

дисертационния труд. 

Критичните бележки не намаляват общата ми положителна оценка за 

задълбочеността на труда и приносите му. 

Не съм открил данни за плагиатство и използване на чужди научни приноси по 

неразрешен от закона начин. 

С оглед изложеното, намирам, че научното жури следва да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Десислава Николаева Дукова по област на 

висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 

3.6 Право, докторска програма „Международно право и международни отношения“ и на 

откритото заключително заседание на научното жури ще гласувам в този смисъл. 

 

        

      доц. д-р Константин Пехливанов 

 

 

 

 

09.05.2023 г. 

Пловдив 


